MAT-20500 TODENNAKOISYYSTASIKIENTA Tentti 2.2.2007

Valitse palautuspinoista oma luentoryhmaisil Saat siten
mahdolliset laskuharjoituspistect huomioitua!l

Pinot:

Silvennoinen: S, Au,

Vattulainen: 1 ja 2 periodi,
Pirttimild: T, Ti,Tle

73050 Tilastomatematiikka ("vanhat")

Ratkaise:
Todennalcbisyyslaskenta: tehtivat 1-4 .
Tilastomatematiikika: tehtivit 2-6

Kaavakolkoelma jactaan, laskinta saa kiyttaa.

1. (i) Arpajaisissa on D00 arpaa. Voittoarpoja on lkpl 500¢, 2kpl
200e, 2kpl 100c¢, 10kp! 10¢. Ostetaan vksi arpa, laske votton
silotusarvo. Tee tiimén perusteclla ehdotus avvan sopivalsi
hinnaksi.

(i) Neljin munkin ja kuuden viinerin joukosta valitaan
salunnaisesii kuust tuotetta. Milld todenniakoisyydelli
saadaan nelji viinerid ja kalksi munlkli

2. Alykkyyden jakauman idlykkyysosamiivini mitaten oletotaan
alevan Suomessa N(1001,2.42),
a) Yhdistykseen Mensa vy pidsce jisenckal, jos

I
korkeampi kuin 9% prosentilla thmisisti. Mika

kleyysosama

Alyldeyysosam
Jigenilbi sis vihinmtdaidn vaaditaan?
DY ok milli todenmiikiisyydella satunnaizesii valitun suomalaigen

Alylkyysosamidari on ainakin 1207

3. Satunnaismuuttuian x tiheyslunktio on

(204 .
f'(x)-aB/X X a
.0 X <a

Q) Viddraia a.

‘
1) Midria xm odotusarvo K00 ja varianss: varx).

adra

Olkoon satunnaisvektori x = (x, y) tasan jakautunut yli alucen

Q={xy) 0s<y<2ysx<2f.

a) Maardi satunraisvektorin  tiheyslunlkiio x, y) .
) Miaaraa covix, y). :
¢) Miirdd corr(x, y) .

. . 2 . y
Satunnaismuutiujasta x ~N(p,<f j otettiim 14 yiippw

havaintoa. Otoskeskiarvoksi saatiin 18.0 ja olosvarianssilesi
Madria odotusarvon 95 % luwottamusvili ja varianssin o
90 % Juottamusvil.

Leipomo leipoo ruislepid, joiden paiﬁon se sanoo olevan vithintidn
500 g. Oletetaan, ettd paino noudattaa normaalijakaumaa.
Punnitaan 25 ruisleipdd (satunnaisesti valittu) ja snadaan
otoskeskiarvolksi 490 g ja otosvarianssilsi 250 gz.

Testaa 5 % riskitasolla nollahypoteesia Hg : 2 500, lcun
vaihtoehtoinen hypoteesi on I1; 1y <500



